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一、选择题。
1、实验室为了收集干燥的二氧化碳气体,将产生的二氧化碳先通过甲装置干燥,再用乙装置收集。下列关于甲、乙两装置导管的连接方式正确的是	(　　)

A.a接c		B.a接d			C.b接c		  D.b接d
2、按图所示进行实验,下列说法错误的是	(　　)

A.稀盐酸和稀硫酸都能使石蕊溶液变红
B.稀盐酸和稀硫酸都能使酚酞溶液变蓝
C.使用点滴板进行实验可节约药品
D.若将稀硫酸或稀盐酸换成稀硝酸,变色情况相同
3、下列气体均能用固体氢氧化钠干燥的是	(　　)
A.H2　O2		B.O2　SO2       C.SO2　CO2		 D.CO　CO2
4、下列验证“CO2与NaOH溶液反应”的装置中,不能观察到明显现象的是(装置气密性均良好)(　　)

5、在一个密闭容器内有X、Y、Z、Q四种物质，在一定条件下充分反应后，测得反应前后各物质的质量如右表所示：已知X的相对分子质量为n，Q的相对分子质量为2n，则下列推断正确是（   ）

A. 反应中Y和Q的质量比为1:1 
 B. 反应后Q的质量为12g
C. 反应后生成15g Z　
D. 该反应化学方程式中X与Q的化学计量数之比为2:3
6、据《扬子晚报》报道，陕西汉中市区，一辆运输浓盐酸的车辆发生事故，导致酸液泄漏闹市，经喷水和撒石灰处理后，排除了险情。对喷水和撒石灰做法的叙述错误的是(    )
A.喷水可以减少浓盐酸挥发    B.喷水可以降低盐酸酸性
C.撒石灰为了消除盐酸污染    D.喷水是尽快把盐酸冲进下水道
7、60g镁、铁、锌混合物与足量的稀硫酸反应得到混合溶液，蒸发得到252g硫酸盐固体．则反应产生的氢气质量为（　　） 
A. 4.0g                             B. 3.9g                          C. 3.0g                      D. 2.5g
8、要使如图装置中的小球扁下来，使用的固体和液体可以是（    ）

A. 小苏打和稀盐酸        B. 硝酸铵和水  
C. 生石灰和水            D. 镁和稀硫酸
9、以人为本，关注健康，是人类永恒的主题。下列叙述错误的是(    )
A. 人体的胃液pH<7。有助于消化
B. 幼儿及青少年缺少钙元素，会得佝偻病和发育不良
C. 铁、锌、硒、钾是人体所需的微量元素
D. “皮革奶”是将皮革加工成蛋白质加入奶粉中对健康有害，应禁止销售
10、如图的图象与对应实验过程不相符的是（   ） 
A. 加热一定质量的高锰酸钾固体       
B. 向一定量的表面含有氧化铝的铝片滴加稀硫酸
C. 向一定量的Ba（OH）2溶液中加入Na2SO4粉末 
 D. 将锌片插入盛有一定质量的稀硫酸的烧杯中
11、除去如表物质中的少量杂质，所选用的试剂和方法均正确的是（   ）  
	选项
	物质（括号内为杂质）
	试剂
	操作方法

	A
	CO2（CO）
	足量O2
	点燃

	B
	CaO（CaCO3）
	适量稀盐酸
	蒸发、结晶

	C
	硝酸钠溶液（硫酸钠）
	适量硝酸钡溶液
	过滤

	D
	CuO粉（C粉）
	适量稀盐酸
	过滤


A. A                      B. B                          C. C                 D. D
12、室温时，对一定量的饱和澄清石灰水分别进行如下操作，不会产生白色固体的是（　　） 
A. 蒸发                          B. 通入少量CO2
C. 加入少量 CaO          D. 放入冰水中
13、某学生在做实验时，记录了下列一些数据，其中你认为可信的是（   ） 
A. 用pH试纸测得某溶液的pH值是4.8 
· B. 用托盘天平称得某物质的质量是4.78克
C. 用100毫升量筒量得某液体的体积是87.78毫升    
· D. 用10毫升量筒量得某液体的体积是7.8毫升
二、填空题。
14、浓H2SO4具有很强腐蚀性，若不慎沾在手上应________        ，稀释浓H2SO4时应________                中，并用玻璃棒不断搅拌．
15、某一天，下列城市的空气质量监测数据如下表  
	城市
	污染指数
	首要污染物

	北京
	81
	二氧化硫

	上海
	117
	可吸入颗粒

	广州
	186
	二氧化氮

	东莞
	173
	可吸入颗粒

	重庆
	201
	二氧化硫

	昆明
	48
	可吸入颗粒


空气质量分级标准如下表
	污染指数
	0~50
	51~100
	101~200
	201~300
	>300

	质量级别
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ
	Ⅴ

	质量状况
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染


请回答
（1）当天，以上城市中，污染最严重的是________，东莞的空气质量级别是________； 
（2）北京的首要污染物是________，它溶于雨水，会与水反应，生成亚硫酸(H2SO3)；形成酸雨，请写出该反应的文字表达式：________             。
（3）请说出一条防治空气污染的措施：________               。
16、氢化钙（CaH2）固体可用于登山队员的能源提供剂，与氢气做能源相比它的优点是________；它和水反应生成氢氧化钙和氢气，则该反应的化学方程式为________                       。 
17、化学就在我们身边，与我们的生活息息相关，请根据所学知识回答下列问题：
（1）常喝牛奶有助于补充人体必需的钙。这里的钙”是指_____（填“原子”或“元素”）；新鲜牛奶的pH约为7，储存一段时间后味道变酸，其pH_____（填“变大“或“变小“）。
（2）生活中常用_____方法降低水的硬度，同时又可以杀菌消毒。
（3）生活中有些铁制品容易生锈，主要原因是铁与空气中的_____、水蒸气发生了化学反应。
（4）被誉为中国“新四大发明”之一的高铁，极大地加快了人们的出行步伐。高铁列车厢是密闭空间，高铁酸钠（Na4FeO4）是列车上常用的一种“绿色环保高效”消毒剂，其中高铁酸钠中铁元素的化合价为_____。
（5）空气是一种宝贵的自然资源。①食品包装中充N2以防腐，是因为N2_____。②法国化学家拉瓦锡用_____（填“定性”或“定量”）的方法研究了空气的成分。
18、太阳能吸附式制冷结露法空气取水器可用于野外获取淡水，工作原理如图所示。  

（1）蒸发冷凝器中发生的是________（填“物理”或“化学”）变化。 
（2）吸附剂中主要物质为SiO2和CaCl2  ， SiO2中硅元素的化合价为________，CaCl2中钙、氯元素的质量比为________。 
19、下图中以横坐标表示加入的物质的质量，纵坐标表示溶液的pH变化．试分析哪个图象与哪项实验可能相对应？将其标号填在所列事实后面的括号内．（每个括号只能填一个标号）


（1）向氢氧化钠溶液中逐滴加水稀释________ ．
（2）向水中不断通二氧化碳　________ ．
（3）向水中加熟石灰________ ．
20、某学习小组围绕“气体的实验室制取”进行研讨，请你参与完成下面的问题。
 
（1）图①装置制取气体的适用条件是________                    。
（2）图③装置相比图②装置的主要优点是________                   。 
（3）实验室用固体和液体反应来制取O2 ，选用的发生装置________，发生反应的化学方程式是________                      。
（4）实验室若用图④装置收集CO2时，气体应从________端通入。（填字母）
21、A～G都是初中化学中常见的物质，已知A、F为黑色固体，B、G为红色固体．它们的转化关系如图所示，部分反应物、生成物和反应条件已略去。

（1）反应①的化学方程式为________               ；
（2）G的化学式为________；
（3）反应④的基本反应类型是________； 
（4）写出E的一种用途________．
三、实验题。
22、化学小组的同学探究二氧化碳与氢氧化钠的反应，实验方案如下：
	实验装置
	实验步骤及操作
	实验现象

	
	①将注射器1中的溶液推入充有CO2的瓶中
	气球鼓起

	
	②…
	无明显现象

	
	③将注射器2中的溶液推入瓶中
	溶液中有气泡产生，气球变瘪

	
	④向外拉注射器3
	澄清石灰水变浑浊


(1)步骤①中气体鼓起的原因可能是                                  ；
(2)步骤②中的操作是__              __，其目的是__              
_                          _；
(3)步骤④中发生反应的化学方程式为__                            __；
(4)本实验的结论是____能和NaOH反应。
四、计算类题。
23、现有溶质质量分数为20%的NaOH溶液20g，与一定质量的稀盐酸恰好完全反应。  
计算：
（1）20g该NaOH溶液中溶质的质量为 ________ g．    
（2）生成NaCl的质量是多少?    


2021—2022学年人教化学九下第十单元 酸和碱同步选练含答案
一、选择题。
1、实验室为了收集干燥的二氧化碳气体,将产生的二氧化碳先通过甲装置干燥,再用乙装置收集。下列关于甲、乙两装置导管的连接方式正确的是	(　　)

A.a接c		B.a接d			C.b接c		  D.b接d
【答案】A　
2、按图所示进行实验,下列说法错误的是	(　　)

A.稀盐酸和稀硫酸都能使石蕊溶液变红
B.稀盐酸和稀硫酸都能使酚酞溶液变蓝
C.使用点滴板进行实验可节约药品
D.若将稀硫酸或稀盐酸换成稀硝酸,变色情况相同
【答案】B  
3、下列气体均能用固体氢氧化钠干燥的是	(　　)
A.H2　O2		B.O2　SO2       C.SO2　CO2		 D.CO　CO2
【答案】A　
4、下列验证“CO2与NaOH溶液反应”的装置中,不能观察到明显现象的是(装置气密性均良好)(　　)

【答案】A　
5、在一个密闭容器内有X、Y、Z、Q四种物质，在一定条件下充分反应后，测得反应前后各物质的质量如右表所示：已知X的相对分子质量为n，Q的相对分子质量为2n，则下列推断正确是（   ）

A. 反应中Y和Q的质量比为1:1 
 B. 反应后Q的质量为12g
C. 反应后生成15g Z　
D. 该反应化学方程式中X与Q的化学计量数之比为2:3
【答案】D    
6、据《扬子晚报》报道，陕西汉中市区，一辆运输浓盐酸的车辆发生事故，导致酸液泄漏闹市，经喷水和撒石灰处理后，排除了险情。对喷水和撒石灰做法的叙述错误的是(    )
A.喷水可以减少浓盐酸挥发    B.喷水可以降低盐酸酸性
C.撒石灰为了消除盐酸污染    D.喷水是尽快把盐酸冲进下水道
【答案】C  
7、60g镁、铁、锌混合物与足量的稀硫酸反应得到混合溶液，蒸发得到252g硫酸盐固体．则反应产生的氢气质量为（　　） 
A. 4.0g                             B. 3.9g                          C. 3.0g                      D. 2.5g
【答案】A  
8、要使如图装置中的小球扁下来，使用的固体和液体可以是（    ）

A. 小苏打和稀盐酸        B. 硝酸铵和水  
C. 生石灰和水            D. 镁和稀硫酸
【答案】 B   
9、以人为本，关注健康，是人类永恒的主题。下列叙述错误的是(    )
A. 人体的胃液pH<7。有助于消化
B. 幼儿及青少年缺少钙元素，会得佝偻病和发育不良
C. 铁、锌、硒、钾是人体所需的微量元素
D. “皮革奶”是将皮革加工成蛋白质加入奶粉中对健康有害，应禁止销售
【答案】 C  
10、如图的图象与对应实验过程不相符的是（   ） 
A. 加热一定质量的高锰酸钾固体       
B. 向一定量的表面含有氧化铝的铝片滴加稀硫酸
C. 向一定量的Ba（OH）2溶液中加入Na2SO4粉末 
 D. 将锌片插入盛有一定质量的稀硫酸的烧杯中
【答案】C    
11、除去如表物质中的少量杂质，所选用的试剂和方法均正确的是（   ）  
	选项
	物质（括号内为杂质）
	试剂
	操作方法

	A
	CO2（CO）
	足量O2
	点燃

	B
	CaO（CaCO3）
	适量稀盐酸
	蒸发、结晶

	C
	硝酸钠溶液（硫酸钠）
	适量硝酸钡溶液
	过滤

	D
	CuO粉（C粉）
	适量稀盐酸
	过滤


A. A                      B. B                          C. C                 D. D
【答案】C  
12、室温时，对一定量的饱和澄清石灰水分别进行如下操作，不会产生白色固体的是（　　） 
A. 蒸发                          B. 通入少量CO2
C. 加入少量 CaO          D. 放入冰水中
【答案】D  
13、某学生在做实验时，记录了下列一些数据，其中你认为可信的是（   ） 
A. 用pH试纸测得某溶液的pH值是4.8 
· B. 用托盘天平称得某物质的质量是4.78克
C. 用100毫升量筒量得某液体的体积是87.78毫升    
· D. 用10毫升量筒量得某液体的体积是7.8毫升
【答案】D  
二、填空题。
14、浓H2SO4具有很强腐蚀性，若不慎沾在手上应________        ，稀释浓H2SO4时应________                中，并用玻璃棒不断搅拌．
【答案】先擦拭后冲洗；将浓硫酸缓缓加入水 
15、某一天，下列城市的空气质量监测数据如下表  
	城市
	污染指数
	首要污染物

	北京
	81
	二氧化硫

	上海
	117
	可吸入颗粒

	广州
	186
	二氧化氮

	东莞
	173
	可吸入颗粒

	重庆
	201
	二氧化硫

	昆明
	48
	可吸入颗粒


空气质量分级标准如下表
	污染指数
	0~50
	51~100
	101~200
	201~300
	>300

	质量级别
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ
	Ⅴ

	质量状况
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染


请回答
（1）当天，以上城市中，污染最严重的是________，东莞的空气质量级别是________； 
（2）北京的首要污染物是________，它溶于雨水，会与水反应，生成亚硫酸(H2SO3)；形成酸雨，请写出该反应的文字表达式：________             。
（3）请说出一条防治空气污染的措施：________               。
【答案】 （1）重庆；Ⅲ     （2）二氧化硫；二氧化硫+水=亚硫酸
（3）短距离出行骑单车     
16、氢化钙（CaH2）固体可用于登山队员的能源提供剂，与氢气做能源相比它的优点是________；它和水反应生成氢氧化钙和氢气，则该反应的化学方程式为________                       。 
【答案】携带方便；CaH2 + 2H2O = Ca(OH)2 + 2H2↑   
17、化学就在我们身边，与我们的生活息息相关，请根据所学知识回答下列问题：
（1）常喝牛奶有助于补充人体必需的钙。这里的钙”是指_____（填“原子”或“元素”）；新鲜牛奶的pH约为7，储存一段时间后味道变酸，其pH_____（填“变大“或“变小“）。
（2）生活中常用_____方法降低水的硬度，同时又可以杀菌消毒。
（3）生活中有些铁制品容易生锈，主要原因是铁与空气中的_____、水蒸气发生了化学反应。
（4）被誉为中国“新四大发明”之一的高铁，极大地加快了人们的出行步伐。高铁列车厢是密闭空间，高铁酸钠（Na4FeO4）是列车上常用的一种“绿色环保高效”消毒剂，其中高铁酸钠中铁元素的化合价为_____。
（5）空气是一种宝贵的自然资源。①食品包装中充N2以防腐，是因为N2_____。②法国化学家拉瓦锡用_____（填“定性”或“定量”）的方法研究了空气的成分。
【答案】元素；  变小   煮沸    氧气    +4    化学性质很稳定    定量  
18、太阳能吸附式制冷结露法空气取水器可用于野外获取淡水，工作原理如图所示。  

（1）蒸发冷凝器中发生的是________（填“物理”或“化学”）变化。 
（2）吸附剂中主要物质为SiO2和CaCl2  ， SiO2中硅元素的化合价为________，CaCl2中钙、氯元素的质量比为________。 
【答案】 （1）物理  （2）+4；40:71   
19、下图中以横坐标表示加入的物质的质量，纵坐标表示溶液的pH变化．试分析哪个图象与哪项实验可能相对应？将其标号填在所列事实后面的括号内．（每个括号只能填一个标号）


（1）向氢氧化钠溶液中逐滴加水稀释________ ．
（2）向水中不断通二氧化碳　________ ．
（3）向水中加熟石灰________ ．
【答案】 D；A；B
20、某学习小组围绕“气体的实验室制取”进行研讨，请你参与完成下面的问题。
 
（1）图①装置制取气体的适用条件是________                    。
（2）图③装置相比图②装置的主要优点是________                   。 
（3）实验室用固体和液体反应来制取O2 ，选用的发生装置________，发生反应的化学方程式是________                      。
（4）实验室若用图④装置收集CO2时，气体应从________端通入。（填字母）
【答案】（1）反应物是固体，不需要加热   （2）能使反应随时进行或停止
（3）②  ；CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑    （4）a    
21、A～G都是初中化学中常见的物质，已知A、F为黑色固体，B、G为红色固体．它们的转化关系如图所示，部分反应物、生成物和反应条件已略去。

（1）反应①的化学方程式为________               ；
（2）G的化学式为________；
（3）反应④的基本反应类型是________； 
（4）写出E的一种用途________．
【答案】 （1）3C+2Fe2O34Fe+3CO2↑
（2）Cu     （3）置换反应      （4）作燃料    
三、实验题。
22、化学小组的同学探究二氧化碳与氢氧化钠的反应，实验方案如下：
	实验装置
	实验步骤及操作
	实验现象

	
	①将注射器1中的溶液推入充有CO2的瓶中
	气球鼓起

	
	②…
	无明显现象

	
	③将注射器2中的溶液推入瓶中
	溶液中有气泡产生，气球变瘪

	
	④向外拉注射器3
	澄清石灰水变浑浊


(1)步骤①中气体鼓起的原因可能是                                  ；
(2)步骤②中的操作是__              __，其目的是__              
_                          _；
(3)步骤④中发生反应的化学方程式为__                            __；
(4)本实验的结论是____能和NaOH反应。
【答案】（1）NaOH溶液吸收CO2，装置内压强变小，气球鼓起
（2）向外拉注射器3(或充分振荡)    证明步骤1中装置内的CO2已被完全吸收
（3）Ca(OH)2＋CO2===H2O＋CaCO3↓    （4）CO2    
四、计算类题。
23、现有溶质质量分数为20%的NaOH溶液20g，与一定质量的稀盐酸恰好完全反应。  
计算：
（1）20g该NaOH溶液中溶质的质量为 ________ g．    
（2）生成NaCl的质量是多少?    
【答案】 （1）4   （2）5.85g   
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